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Обґрунтовано актуальність інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційного розвитку аграрних підприємств 
України. Визначено роль інформаційно-консультаційної служби в системі трансферу інновацій в аграрному секторі 
економіки. Проведено аналіз та систематизацію факторів, що впливають на стримування процесу формування 
інформаційної інфраструктури сільськогосподарського виробництва. Запропоновано теоретико-практичні рекомендації 
щодо формування і функціонування системи аграрного консультування в умовах інноваційного розвитку сільського 
господарства. Основними методами активізації інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційної діяльності 
визначено створення механізмів стимулювання не пропозиції, а попиту на науково-технічну й інноваційну продукцію, 
розширення спектру послуг інформаційно-консультаційними центрами.
ключові слова: інформаційні послуги, консультаційні послуги, інноваційний розвиток, аграрні підприємства, 
інформаційно-консультаційна служба.

Постановка проблеми. В сучасних умовах 
інноваційного розвитку аграрної економіки 

особливої актуальності набуває питання інформа-
ційного забезпечення. Саме система інформацій-
но-консультаційного обслуговування, об’єднавши 
науку, освіту і виробництво, виступає каталіза-
тором інноваційного розвитку аграрного сектора, 
сприяє поширенню знань і є необхідною в умовах 
ринку. Основною метою інформаційного забезпе-
чення аграрного виробництва є забезпечення умов 
для швидкого розповсюдження та впроваджен-
ня сучасних технологій у виробництво, прийняття 
ефективних рішень на всіх етапах управління – від 
рівня підприємства до агропромислового комплек-
су країни в цілому, а це в свою чергу, сприяти-
ме підвищенню загального рівня освіченості, зміні 
стереотипності мислення та залученню інвестицій у 
розвиток вітчизняного сільського господарства.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми створення і функціонування інформаційно-
консультативних (дорадчих) служб досліджуються 
багатьма вченими, зокрема.Ф. Кропивко, І.М. Кри-
воручко, П.Т. Саблуком, О.М. Шпичаком та ін. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Проте, проблема розвитку і формуван-
ня інформаційно-консультаційних (дорадчих) служб 
в аграрному секторі економіки, щодо забезпечення 
саме інноваційного розвитку аграрних підприємств, 
вимагає подальших досліджень та розробки реко-
мендацій щодо їх формування та функцірнування.

метою статті є аналіз та систематизація фак-
торів, що впливають на стримування процесу 
формування інформаційної інфраструктури сіль-
ськогосподарського виробництва та розробка теоре-
тико-практичних рекомендації щодо формування і 
функціонування системи аграрного консультування 
в умовах його інноваційного розвитку.

Виклад основного матеріалу. Одним з найваж-
ливіших елементів побудови інноваційної економіки 
є розвинена інформаційна інфраструктура, найе-
фективнішим інструментом якої має бути інформа-
ційно-консультаційна служба (дорадча служба), що 
сприяє оперативному доведенню до аграрних під-
приємств необхідної наукової, ринкової та техно-
логічної інформації, а також освоєнню інноваційних 
розробок і передового досвіду, практичному вико-
ристанню науково-технічних досягнень, технологіч-
ного і технічного оновлення галузі (рис. 1).

Консультування аграрних підприємств з еконо-
мічних питань для прийняття ними раціональних 

рішень щодо подальшого розвитку є вирішальними, 
оскільки аграрні підприємства, в яких є відносно 
невеликий штат працівників і менеджерів, не мо-
жуть мати потужних маркетингових відділів, ка-
дрових служб та служб аудиту, відділів розвитку. 
Відповідно, у такому разі вони особливо потребу-
ють допомоги з боку професійних зовнішніх кон-
сультантів [1].

Інформаційно-консультаційне обслуговування 
інноваційної діяльності полягає у доведенні резуль-
татів наукових розробок у вигляді доступної інфор-
мації до конкретних користувачів, підвищенні їх 
інноваційної культури, всебічне сприяння впрова-
дженню наукових досягнень у виробництво. 

За даними європейської статистики, 18% під-
приємств одержують інформацію про інновації із 
власних джерел, 10% – від споживачів, 9% – від по-
стачальників, 4,5% – із виставок та ярмарок і лише 
1,5% – від університетів [2].

З метою реалізації принципів інноваційного 
розвитку аграрного сектора постає необхідність 
у забезпеченні останнього трьома видами послуг: 
телекомунікаційними, інформаційними, консульта-
ційними [3, с. 324]. Саме надання двох остатніх по-
винне бути покладене на вітчизняну дорадчу служ-
бу, передумовою успішної роботи якої є поєднання 
у ній функцій освіти, розповсюдження знань, науки 
й консультування.

Проте на сьогоднішній день існує ряд перешкод 
розвитку інформаційно-консультаційних служб 
(дорадчих служб) в аграрному секторі економіки, 
що вимагають негайного їх вирішення:

Недостатнє фінансування інформаційно-кон-
сультаційного забезпечення аграрного сектора еко-
номіки (якщо у 2008 р. сума бюджетних коштів, 
спрямована на підтримку сільськогосподарської 
дорадчої служби, становила 10500 тис. грн, то в 
2011 р. – лише 2000 тис. грн, що на 19% менше, а в 
2012-2014рр. – кошти на підтримку розвитку взага-
лі не виділялись [4]). Це, в сою чергу, стримує роз-
виток матеріально-технічної бази дорадчих служб, 
не дозволяє залучити висококваліфікованих спеці-
алістів та в цілому негативним чином позначається 
на їх діяльності. 

Тому найважливішим завданням є пошук аль-
тернативних джерел фінансування. Необхідно за-
значити, що на початковому етапі розвитку кон-
сультаційної системи, її фінансування необхідно 
здійснювати в основному (не менше ніж на 90%) 
за рахунок державного бюджету. Світовий досвід 
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підказує, що введення плати за консультаційні по-
слуги підвищує взаємну відповідальність консуль-
тантів та їх клієнтів, підвищує ефективність кон-
сультування більше ніж 1,5 рази. Але, спочатку 
консультуванню треба навчитись, до того ж корис-
тувачі консультаційних послуг мають стати плато-
спроможними.

У багатьох країнах світу консультування аграр-
ного сектора економіки 30-40 років розвивалося за 
рахунок бюджетних коштів і почало вводити платні 
послуги поступово, на пільгових умовах. При цьому 
робота з розповсюдження важливої для аграрних 
підприємств інформації, дослідно-демонстраційно-
го, інноваційного характеру в більшості країн фі-
нансується лише за рахунок бюджетних коштів [5].

Недосконалість моделей створення дорадчої 
служби. В Україні такі служби створюються зде-
більшого на базі галузевих органів управління або 
галузевих університетів і майже не розвиваються 
суспільні та комерційні моделі, які б створили умо-
ви для диверсифікації фінансування, підвищення 
рівня надання послуг. Тому передумовою 
розповсюдження знань, як і успішних до-
сліджень, є формування попиту на відпо-
відні знання, що повинне супроводжуватися 
децентралізацією управління в частині пе-
редачі відповідальності за розповсюдження 
знань і фінансування зазначеного процесу 
місцевим органам управління [6].

Спектр консультаційних послуг, що нада-
ється інформаційно-консультаційними цен-
трами є малоефективними і лише частково 
вирішує соціально-економічні проблеми роз-
витку аграрних підприємств. Адже існуюча 
система інформаційного забезпечення агро-
бізнесу ґрунтується на технологіях збору, 
систематизації, обробки й розповсюдженні 
інформаційних ресурсів, які не забезпечу-
ють необхідної оперативності. 

Так, на основі проведених нами дослі-
джень, було встановлено, що основними 
консультаційними послугами, якими ско-
ристувались аграрні підприємства є демон-
страційні покази (78%), навчально-методичні 
семінари (76%), науково-практичні конфе-
ренції (64%) (рис. 2). 

І не зважаючи на те, що в середньому від-
гуки керівників аграрних підприємств щодо 
значимості наданих послуг було оцінено в 3,8 
бали, лише половина з даних підприємств 
(52%) запровадили ці послуги у практичну ді-
яльність, натомість 31% – лише частково їх 
використали, а 17% – взагалі не використали. 
Серед основних причин такої низької питомої 
ваги впровадження інформаційних послуг у 
виробничу діяльність є невпевненість керів-
ників аграрних підприємств щодо ефектив-
ності наданих рекомендацій та послуг.

Тому інформаційно-консультаційні служ-
би для свого ефективного функціонування 
повинні формувати бази даних у відповід-
ності зі специфікою розв'язуваних завдань, 
наприклад, група баз законодавчих та нор-
мативно-правових документів, статистичної 
та аналітичної інформації, результатів со-
ціологічних та експертних досліджень, до-
відкові дані, а також оперативна інформація, 
яка містить матеріали центральної та регіо-
нальної преси, телерадіомовлення та ін.

Низький платоспроможний попит сільсько-
господарських товаровиробників, особливо 
дрібних, значно стримує розвиток комерцій-

них інформаційно-консультаційних служб. У зв’язку 
з цим, ми підтримуємо думку Є. Гриня [7], що необ-
хідно чітко розмежовувати інформаційно-консульта-
ційні послуги на загальні (повинні оплачуватися за 
рахунок державного бюджету) та спеціальні (за раху-
нок оплати послуг самими споживачами).

Оцінку вартості потрібно здійснювати і при пла-
нуванні робіт, і при укладанні угод, і при визна-
ченні кінцевих результатів. Щоб визначити доціль-
ний розмір оплати інформаційних послуг, потрібно 
врахувати багато чинників, у тому числі природу 
послуг, які виконуються, час, потрібний для їх ви-
рішення, досвід консультантів, їх можливості та 
фах, ступінь відповідальності, котру братиме на 
себе служба, і вигоду, яку будуть одержувати ви-
робники від користування цими послугами [8, c. 4]. 
Тому найдоцільніше оцінювати вартість робіт за-
лежно від витрат часу на виконання послуг, рівня 
кваліфікації фахівців (співробітників служби, кон-
курентів), кількості й вартості витрачених ресурсів 
(матеріальних, трудових, фінансових).

                                                                                                   

Суб'єкти інноваційної діяльності, які створюють інноваційний продукт

Науково-дослідні устано-
ви і організації

Аграрні вищі навчальні 
заклади

Науково-дослідні підрозді-
ли аграрних підприємств 

Суб’єкти інноваційної діяльності, які виконують спеціалізовані посередницькі, 
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мулюючу (стимулювання технічного прогресу, збільшення числа робочих
місць, капітальних вкладень в розширення виробництва) функції 

Інформаційно-консультаційна служба (дорадча служба)

Суб’єкти інноваційної діяльності, які приймають інноваційні знання та 
створюють і споживають інноваційну продукцію 

Аграрні підприємства – «Активні 
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ри»

78 76

64 62,3 60,5 59,4 55,4 53,4

40,5
35,2

4,21 4,25 4 3,89

2,85

4,28 4,05

3,5
3,82

3,21

0
0,5
1
1,5
2
2,5
3
3,5
4
4,5

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

Н
ав

ча
ль

но
-п

ра
кт

ич
ні

 с
ем

ін
ар

и

Д
ем

он
ст

ра
ці

йн
і п

ок
аз

и

Н
ау

ко
во

-п
ра

кт
ич

ні
 к

он
фе

ре
нц

ії

К
он

су
ль

та
ці

ї п
о 

те
ле

фо
ну

, п
ош

то
ю

, 
Ін

те
рн

ет

Ін
фо

рм
ац

ій
ні

 в
ид

ан
ня

Н
ав

ча
нн

я 

Ін
ди

ві
дц

ал
ьн

і к
он

су
ль

та
ці

ї в
 о

фі
сі

 
сл

уж
би

 

Д
ом

ом
ог

а 
у 

пі
дг

от
ов

ці
 д

ок
ум

ен
ті

в 

Ро
зр

об
ка

 ін
но

ва
ці

йн
их

 п
ро

ек
ті

в

С
оц

іа
ль

на
 р

об
от

а 

ба
ли

%

Частка споживачів даного виду послуг Бали 

рис. 1. роль інформаційно-консультаційної служби  
в системі трансферу інновацій в аграрному секторі 

економіки України
Джерело: розроблено автором

рис. 2. спектр консультаційних послуг,  
якими скористалися аграрні підприємства  

миколаївської області, та їх значення у вирішенні 
соціально-економічних проблем розвитку, 2013 р.

Джерело: побудовано на основі анкетного опитування керівників 
аграрних підприємств 
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До того ж т консультаційні центри знаходяться 
не в усіх регіонах країни, що ще більше ускладнює 
або здорожчує отримання від них потрібної інфор-
мації на постійній основі [9]. 

Так, у 24 областей суб’єкти інформаційно-кон-
сультаційної діяльності зосереджені в центральних 
містах і не мають представництв у районах. Лише 
35,4% сільськогосподарських товаровиробників та 
сільського населення охоплені інформаційно-кон-
сультаційною діяльністю. Це означає, що дорадни-
ки поки що не в змозі охопити своєю діяльністю всі 
проблеми та пропоновані послуги не повною мірою 
відповідають очікуванням їхніх споживачів.

Висновки. За результатами проведеного дослі-
дження необхідно зазначити, що проблема розви-
тку інформаційно-консультаційного забезпечен-
ня інноваційного розвитку аграрних підприємств 
України потребує комплексного підходу до її ви-
рішення, а саме:

– інформаційно-консультаційні служби пови-
нні намагатись розширяти послуги, що надаються 
аграрним підприємствам, починаючи з найбільш 
затребуваних; 

– створити механізми стимулювання не пропо-
зиції, а попиту на науково-технічну й інноваційну 
продукцію;

– диверсифікація джерел фінансування поши-
рення знань в сільському господарстві;

– створити більше відділень інформаційно-кон-
сультаційних служб у районах, селищних громадах;

– створення мережі інформаційно-аналітичних 
центрів, які здійснюють інформаційні та аналітико-
прогнозні функції. Дані центри забезпечуватимуть 
інформацією не тільки сільськогосподарських това-
ровиробників, але й органи управління;

– співробітники служб повинні бути більш ак-
тивними, їм також слід звертатися до сільськогос-
подарських товаровиробників, дізнаватися про їхні 
проблеми та пропонувати допомогу щодо їх вирі-
шення. Цими питаннями повинні займатися польо-
ві консультанти. Щодо передачі знань важливими 
заходами можуть стати польові дні – показ про-
гресивних технологій, нової техніки, раціональ-
ної організації праці на базі демонстраційних під-
приємств, у якості яких можуть виступати кращі 
аграрні підприємства регіону.
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инФормационно-консУльтационное оБслУжиВание  
как Фактор оБеспеЧениЯ инноВационного разВитиЯ  
аграрного сектора Экономики

аннотация
Обоснована актуальность информационно-консультационного обеспечения инновационного развития аграрных 
предприятий Украины. Определена роль информационно-консультационной службы в системе трансфера иннова-
ций в аграрном секторе экономики. Проведен анализ и систематизация 
факторов, которые влияют на сдерживание процесса формирования информационной инфраструктуры сельско-
хозяйственного производства. Предложены теоретико-практические рекомендации относительно формирования и 
функционирования системы аграрного консультирования в условиях инновационного развития сельского хозяй-
ства. Основными методами активизации информационно-консультационного обеспечения инновационной деятель-
ности определены создание механизмов стимулирования не предложения, а спроса на научно-техническую и 
инновационную продукцию, расширение спектра услуг информационно-консультационными центрами.
ключевые слова: информационные услуги, консультационные услуги, инновационное развитие, аграрные пред-
приятия, информационно-консультационная служба.
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InforMATIon AnD conSULTIng SerVIce fAcTor  
for InnoVATIVe DeVeLopMenT The AgrIcULTUrAL SecTor

Summary
The urgency of the information and consulting support of innovative development of agricultural enterprises of Ukraine. 
Defined the role of information and Advisory services in the system of innovation transfer in the agricultural sector. 
The analysis and systematization of factors that affect the containment of the process of formation of the information 
infrastructure of agricultural production. The proposed theoretical and practical guidance on the formation and 
functioning of the system of agricultural Advisory services in the conditions of innovative development of agriculture. 
The main methods of enhancing the information and consulting support of innovation defined the creation of incentive 
mechanisms do not offer and demand for scientific-technical and innovative products, expanding the range of services, 
information and consulting centers.
keywords: information services, consulting services, innovative development, agricultural enterprises, information and 
consulting service.


